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Úvod 

Ráda bych upřesnila  proč jsem si vybrala téma „Vybrané prvky muzikoterapie při práci 

s osobami se specifickými potřebami“  Hudba obklopuje ka dého z nás  ať u  to 

vnímáme či nikoli, je s námi od na eho počátku  Je tedy na í nedílnou součástí  Jeliko  

je mou speciali ací hudební výchova a ji  od mládí jsem se hudbě věnovala  bylo pro 

mě od počátku jasné   e své téma  aměřím na hudbu. Dlouho jsem v ak uva ovala  

jakým směrem se ubírat  témat týkajících se hudby je nespočet. Poté jsem se rozhodla 

přímo pro muzikoterapii, abych se do věděla něco nového v oblasti, která mě  ajímá a 

která se v dne ní době více a více ro r stá  Musela jsem v ak své téma více specifikovat 

a rozhodla se pro vyu ití muzikoterapie právě při práci s osobami se specifickými 

potřebami  Při ro mý lení mi pomohlo i to,  e v rodině máme člověka se specifickými 

potřebami  proto má volba byla jasná  

U  dlouho také pozoruji r  né předná ky o muzikoterapii. Také jsem se 

 účastnila hodiny u Zuzany Pelcové a dále kon ultací u Markéty Gerlichové  (Za ČR 

zvolena delegátem do Evropské konfederace mu ikoterapeut  ). U muzikoterapie je 

velmi  ajímavé   e ka dý má své osobité vedení hodiny a ka dá hodina, kterou vede 

někdo jiný, je tedy odli ná. 

Pro příklad bych uvedla Zuzanu Pelcovou. O jejím  aměření na muzikoterapii 

jsem se do věděla od jejího man ela  který mě dříve vyučoval hře na kytaru. Od něho 

jsem věděla   e Zuzana se tomuto tématu hluboce věnuje  Stále nav těvuje nové a nové 

předná ky o muzikoterapii a z předná ek  kterých se  účastnila  ji nejvíce zaujala právě 

Markéta Gerlichová  s tou je také stále v u  ím kontaktu. Zuzana své hodiny vede 

poka dé jinak,  kou í v dy něco nového  Nejen,  e hudbu pou ívá k poslechu se 

spojením r  ných aktivit, ale také nechává samotný nástroj p sobit na tělo  To mě 

velice zaujalo, proto e pohled na muzikoterapii se mění a samotný předmět se rychle 

vyvíjí  
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Vybrala jsem si tedy toto téma  které se opírá o mé studium. Jako budoucí 

pedagog volného času pova uji muzikoterapii za přínos i do bě ných hodin ve  kolní 

dru ině  ačkoliv se nemusí jednat o děti se specifickými potřebami. Muzikoterapii lze 

také uplatnit v ne iskových organi acích a vlastně téměř kdekoliv, kde m  e být 

pedagog volného času  aměstnán  Abych na tuto spojitost pouká ala  budu navazovat 

na autory jako je Markéta Gerlichová  Matěj Lipský  Jiří Kantor, Steven Halpern, Hal 

A. Lingerman, či Zeleiová atd. 

Cílem mé bakalářské práce je proniknout do tohoto tématu  pouká at na to, čím 

v ím se muzikoterapie  abývá a  ároveň předvést návrh aktivit, které je mo né 

s osobami se specifickými potřebami provozovat i v domácím prostředí, pokud si určíte 

správné cíle  

V teoretické části bych se ráda  aměřila celkově na charakteristiku 

muzikoterapie, na její vznik, formy, metody a také techniky, které vyu ívá  

V praktické části bych ráda vyu ila vybrané prvky muzikoterapie na určitý 

příklad člověka se specifickými potřebami. V náva nosti na tyto potřeby také na 

vybrané aktivity, které je mo né s ním provozovat v domácím prostředí, pokud si 

 volíte dle jeho potřeb správný cíl  Následně otestovat, zda tyto aktivity fungují.  

  



8 

1. Úvod do muzikoterapie 

 

V této části se se námíme s celkovou charakteristikou muzikoterapie a  ákladními 

informacemi o ní  Budeme se věnovat tomu, jak muzikoterapie jako taková vznikala, 

jak probíhá v praxi a dále popí i techniky, se kterými pracuje. 

 

 

1.1 Pojem a definice muzikoterapie 

 

Pojem muzikoterapie má řecko-latinský p vod  Pochá í z řeckého therapei , co  

 namená hudba a z latinského iatreia, to  namená pomáhat či léčit  Spojením těchto 

dvou slov dojdeme k léčení hubou nebo pomoc člověku hudbou. V ČR se tedy místo 

pojmu muzikoterapie někdy také pou ívá „hudební terapie“ 
1
 

 Markéta Gerlichová ve své knize popisuje muzikoterapii jako terapeutický obor, 

který operuje za pomoci hudby. Není v ak  aměřena pouze na jeden určitý cíl  jde zde o 

 lep ení kvality  ivota  socializaci, léčebné účinky apod.
2
 

Dle Jiřího Kantora pochá í muzikoterapie z tzv. e presivních terapií  Přičem  

slovo e presivní vyjadřuje práci s výra ovými uměleckými prostředky  Ty mohou být 

literární  dramatické či hudební atd.
3
 

Word Federation of Music Therapy je světová federace muzikoterapie a ta 

definuje muzikoterapii následovně: „Muzikoterapie je profesionální použití hudby a 

jejích prvků jako intervence ve zdravotnictví, vzdělávání a každodenním prostředí 

s jedincem, skupinou, rodinou nebo komunitou, která usiluje o optimalizaci kvality 

jejich života  a  zlepšení jejich psychického, sociálního, komunikačního, emocionálního 

                                                             
1
 Srov. KANTOR, J.; LIPSKÝ, M.; WEBER, J. a kol.; Základy muzikoterapie, s.  21. 

2
 Srov. GERLICHOVÁ, M.; Muzikoterapie v praxi : Příběhy muzikoterapeutických cest, s. 15. 

3
 Srov. KANTOR, J.; LIPSKÝ, M.; WEBER, J. a kol.; Základy muzikoterapie, s.  21. 
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a duševního zdraví a pohody. Výzkum, praxe, vzdělání a školení v klinické muzikoterapii 

vycházejí z profesionálních standardů v souladu s kulturním, společenským a politickým 

kontextem.“
4
 

Existuje mnoho definic muzikoterapie, ale ve výsledku není d le ité  jakou 

budeme pova ovat za správnou  Nej ásadněj í je to,  e muzikoterapie je terapeutická 

metoda, kde se lidem pomáhá za pomoci hudby. Ne aměřujeme se v ak pouze na 

psychickou stránku klienta, ale také na stránku fyzickou, k tomu se dostaneme a  dále  

Jak pí e Kantor, ze v ech současných definic vyplývají následující 

charakteristické znaky muzikoterapie: 

 Vyu ívá hudebních  ku eností  Ty mohou zahrnovat hudbu, ale také pouze zvuk. 

 Klienti nemusí být hudebně  nalí či mít nějaké  ku enosti  

 Hudba má nejr  něj í kvality např  komunikační  estetické apod. 

 Jde o interakci mezi klientem a terapeutem a o jejich osobnost. 

 Měla by být prováděna muzikoterapeutem. Po adavky na muzikoterapeuta ve vět ině 

 emích určuje mu ikoterapeutická asociace. 

 Je prováděna individuálně  je určena pro v echny skupiny lidí či jednotlivce. 

 Doká e v estranně p sobit na organismus. 

 Pou ívá se k naplnění r  ných potřeb u klient   např  spirituálních  sociálních či 

emocionálních atd. 

 Muzikoterapeutické cíle jsou pova ovány za nehudební s ro sáhlou slo kou 

terapeutického p sobení  (Zvládání stresu, motivace, sebevyjádření atd.) 

 Muzikoterapie je ne ávislá na uspořádání  m  e být skupinová  individuální  aktivní či 

receptivní aj.) 

 Rozvoj vztahu mezi terapeutem a klientem prostřednictvím hudby. 

 Není to proces jednorá ový  ale jde o diagnostiku, terapeutickou intervenci a evaluaci, 

tedy je to proces systematický  

 Muzikoterapeuti pracují ve velké  kále institucí: v dělávací  medicínské  psychiatrické 

atd. 

 V ka dé zemi je muzikoterapie trochu odli ná  je to v ak pova ováno za zdravou 

vlastnost mu ikoterapeutické profese. 

                                                             
4
 GERLICHOVÁ, M.; Muzikoterapie v praxi : Příběhy muzikoterapeutických cest, s. 15. 
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 E istují asociace a společnosti  které mají na starost standardy pro odbornou přípravu či 

celkový rozvoj muzikoterapie.
5
 

 

Nejd le itěj í věcí  kterou bychom si měli uvědomit je,  e člověku mu ikoterapií 

chceme pomoci, proto bychom jej neměli do  ádné činnosti či určitého pocitu nutit, ale 

pomalu se k němu dopracovat. Pro představu si uvedeme klienta, který na tom po 

psychické stránce není dobře, je skleslý a my ho chceme z této nálady „vytáhnout“  

Pokud budeme hrát na nástroj  nem  eme po něm po adovat veselou melodii, ale 

musíme se i my naladit na jeho pocity a pomalu se dle jeho pocit  dostávat do melodie 

veselej í   

 

 

1.2 Historie a vznik muzikoterapie 

 

Jak u  bylo psáno vý e  hudba je s na ím  ivotem spjata u  od pradávna  U  dávné 

civilizace měly r  né obřady spojeny s hudbou, např  Egypťané za doprovodu hudby 

posílali nemocné po Nilu v loďkách v rámci jakési terapie.
6
 Nejstar í dolo ení o terapii 

hudbou m  eme najít u  v Bibli, kdy David hrál na harfu a léčil tak deprese krále Saula. 

(1S 16, 23) 

 Jistě ka dý z nás viděl alespoň jeden film, kde  aman léčil za pomoci r  ných 

 vuk  nebo vyháněl z těla například démony  V pravěku u  hudbu nebo r  né zvuky 

vyu ívali jako jakousi formu komunikace s nadpřiro enými silami. Do takového obřadu 

se zapojoval celý kmen, nikdo nestál opodál  Například při vyhánění ďábla z těla 

v ichni  pívali a tancovali. Brali to nejen jako určitý druh terapie, ale také  ábavy 
7
  

 Z období středověku se ji  tolik informací o terapii hudbou nedo víme  do 

popředí se znovu dostává a  v období renesance a novověku  Tam francou ský lékař 

 mbróse Paré zkoumal, jak pomoci chirurgicky léčeným pacient m pomocí hudby a 

anglický lékař Burton věnoval svou pozornost na pacienty s du evními poruchami.
8
  

                                                             
5
 Srov.  KANTOR, J.; LIPSKÝ, M.; WEBER, J. a kol.; Základy muzikoterapie, s. 26-27. 

6
 Srov. GERLICHOVÁ, M.; Muzikoterapie v praxi : Příběhy muzikoterapeutických cest, s. 16. 

7
 Srov. MÁTEOVÁ, Z.; MAŠURA, S.; Muzikoterapia v špeciálnej a liečebnej pedagogike, s. 33-35. 

8
 Srov. ŠIMANOVSKÝ, Z.; Hry s hudbou a techniky muzikoterapie: ve výchově, sociální práci a 
klinické praxi, s. 19-20. 
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 V 17. a 18. století se ji  vyvíjelo mnoho teorií a metod. V této době se 

muzikoterapii říkalo iatromusia. Předch dcem mu ikoterapeut  byli tedy tak vaní 

iatrohudebníci  Byli zde představitelé jako Brocklesby – ten vydal publikaci o systému 

muzikoterapie, dále Ambro, Kircher – ten ro dělil hudbu na umělou a přiro enou  a 

v neposlední řadě Nicolai, který se  abýval  rychleným tepem či rytmem dýchání pří 

poslechu hudby.
9
  

 V 19 a 20. století muzikoterapie spí e upadla v  apomnění  proto e byla brána 

jako nevědecká  Muzikoterapii nebyla předpovídána  ádná vět í budoucnost a zlom 

při el a  po druhé světové válce 
10

 

 Dnes se ji  muzikoterapie znovu vyhoupla do popředí a jsou  ři ovány r  né 

ústavy   koly a centra. Na toto téma je vydáváno i mnoho knih a časopis   V České 

republice se  ačala muzikoterapie vyu ívat předev ím v Praze v Bohnicích  na 

Foniatrické klinice. P sobí ale právě i v centrech pro mláde  nebo u nás v jihočeském 

kraji v DC Arpida, kde se pracuje s osobami se specifickými potřebami.
11

 

 I přes to,  e se muzikoterapie dnes ji  vyu ívá i v lékařských  aří eních a to i po 

České republice, po rozhovoru se Zuzanou Pelcovou bych chtěla pouká at na ro díl 

mezi  eměmi  Jak Zuzana sama tvrdí  je velice ráda   e i v České republice se tomuto 

oboru věnuje u  vět í pozornost a jde do popředí  i kdy  stále není ucelený  přesto v ak 

vidí  měny  které jsou například mezi Amerikou a právě Českou republikou. Jako 

příklad uvedla pacienty v nemocnici po nějakém  ákroku či kómatu  Takoví pacienti 

jsou nesví  někdy mohou být i agresivní a v tuto chvíli přichá í na řadu ro díl v péči  

V ČR lidé po takovém  ákroku dostávají uti ující léky  které je utlumí a lidé tak 

neprojeví své emoce. Oproti tomu ve Spojených státech mají v takovém případě 

k dispozici muzikoterapeuty, kteří s pacienty pracují tak, aby je vyvedli z jejich 

frustrace,  patných pocit  či agrese. Je jen otá kou  zda se taková forma péče dostane i 

do České republiky. 

 

 

                                                             
9
 Srov. ŠIMANOVSKÝ, Z.; Hry s hudbou a techniky muzikoterapie: ve výchově, sociální práci a 
klinické praxi, s. 20. 
10

 Srov. ŠIMANOVSKÝ, Z.; Hry s hudbou a techniky muzikoterapie: ve výchově, sociální práci a 
klinické praxi, s. 20-21. 
11

 Srov. ŠIMANOVSKÝ, Z.; Hry s hudbou a techniky muzikoterapie: ve výchově, sociální práci a 
klinické praxi, s. 21-23. 
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1.3 Typy muzikoterapie 

 

Na muzikoterapii m  eme nahlí et z několika r  ných hledisek. Jedinec m  e 

provozovat terapii sám na sobě nebo ji poskytuje muzikoterapeut. Dále m  eme 

muzikoterapii dělit podle účasti či podle slo ení pacient  
12

  

 Pro přehled těchto typ  jsem čerpala z knihy Kapitoly z muzikoterapie od Arne 

Linky a dále od Jaroslavy Zeleiové  z knihy Muzikoterapie – Východiska, koncepty , 

principy a praxe a z knihy Kantora, Lipského a Weber Základy muzikoterapie. 

 

 

1.3.1 Hudební autoterapie a heteroterapie 

 

Jak ji  bylo  míněno vý e  jde zde o to, zda muzikoterapii provádí jedinec sám na sobě, 

či je na jedinci uskutečňována někým jiným  

 U  jak nám vypovídá slovo „auto“  autoterapie je tzv. samoléčba  z čeho  

vyplývá   e pacient a terapeut je jedna a tatá  osoba. Jde zde o to,  e člověk  který 

pro el léčbou pod vedením muzikoterapeuta, nadále pokračuje v těchto praktikách 

soukromě 
13

 

 Dal ím a více vyu ívaným druhem muzikoterapie je heteroterapie. Jsou zde dvě 

odli né osoby a to terapeut a pacient. Měla by být více profesionální  proto e od 

muzikoterapeuta očekáváme vět í odbornost a kvalifikovanost. Tím pádem jde o 

dosáhnutí vět ích terapeutických účink  
14

 

 

 

1.3.2 Aktivní a pasivní muzikoterapie 

 

 ktivní a pasivní muzikoterapie se dělí dle toho, jak se klient  apojí do hudebního 

procesu. 

                                                             
12

 Srov. LINKA, A.. Kapitoly z muzikoterapie, s. 54. 
13

 Srov. LINKA, A.. Kapitoly z muzikoterapie, s. 60. 
14

 Srov. tamtéž 
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 Při aktivní muzikoterapii se pacient aktivně podílí na mu ikoterapeutické 

činnosti a jde zde také o improvizaci. Klient provozuje vokální či instrumentální 

činnost  V některých případech je lze spojit dohromady. Pacient nemusí mít  ádné 

hudební v dělání  pou ívají se zde vět inou pouze jednoduché hudební nástroje nebo 

hra na lidské tělo  co  m  e být například tleskání rukama o r  né části těla. 

Jednoduché nástroje  které aktivní muzikoterapie vyu ívá, se na ývají Orffovy nástroje  

Pro příklad si m  eme uvést činelky  paličky  triangl či bubínek  Nesmíme v ak 

 apomínat   e jde o terapeutický účinek a ne o estetický projev, proto se musíme jako 

terapeut vyhnout negativní kritice. Tím bychom pacienta nanejvý e psychicky zranili.
15

 

 Pasivní nebo-li receptivní muzikoterapie (lze ji také o načit jako poslechovou) 

se vy načuje tím   e pacient sám nebo ve skupině poslouchá a vnímá hudbu, která na 

něj při se ení p sobí  Taková hudba m  e být  ivě hraná či reprodukovaná  Je jen na 

terapeutovi, jakou si  volí  Živá hudba m  e být například koncert, zde jde i o prostředí 

a kontakt s interprety. Na druhou stranu reprodukovaná hudba, co  m  e být hudební 

přehrávač, m  e být kdykoliv zastavena, přepnuta nebo být poslouchána v námi 

příjemné poloze. Někteří autoři ale reprodukovanou hudbu odmítají z d vodu vynechání 

me ilidského kontaktu.
16

 

 Z stává otá kou   dá nedochá í k prolínání aktivní a receptivní muzikoterapie. 

Pokud na sebe toti  při improvizaci necháváme p sobit hudbu, dochá í tedy k jejímu 

poslechu, co  je aktivní čin  
17

 

 

 

1.3.3 Individuální a skupinová  muzikoterapie 

 

Jak u  z ná vu vyplývá  zde se muzikoterapie ro li uje podle počtu klient   kteří se 

terapeutického procesu účastní  

 V individuální muzikoterapii jde pouze o vztah pacienta a terapeuta. Hodí se pro 

člověka  který je více u avřený a má strach se projevit před vět í skupinou, k tomu se 

v ak lze časem dopracovat.
18

 

                                                             
15

 Srov. LINKA, A.; Kapitoly z muzikoterapie. s. 61. 
16

 Srov. tamtéž. 
17

 Srov. ZELEIOVÁ, J.; Muzikoterapie : Východiska, koncepty, principy a praxe, s. 76. 
18

 Srov. KANTOR, J.; LIPSKÝ, M.; WEBER, J. a kol.; Základy muzikoterapie, s. 122-123. 
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 Skupinová muzikoterapie se dá je tě dělit na otevřenou či fi ní  nebo-li 

u avřenou skupinu. Do fi ní skupiny dochá í stále ti samí lidé  má to výhodu hlavně 

v tom,  e lidé odhodí stud a doká í se ve skupině více uvolnit a otevřít  Oproti tomu do 

otevřené muzikoterapie mohou dochá et lidé r  ně  dle své potřeby 
19

  

 Dle některých knih či z uká ek diplomových prací jsem si pov imla   e je 

 míněna i hromadná muzikoterapie. To je ov em omyl. Jak mi bylo řečeno i Markétou 

Gerlichovou, taková forma neexistuje nebo alespoň není v bec mo ná  Poté u  by 

muzikoterapie nebyla terapií  ale pouze nějakým setkáním  K tomuto tématu se 

vyjadřuje i Jaroslava Zeleiová a sama hromadnou muzikoterapii bere pouze jako 

mo nou variantu, která se vyu ívá předev ím během společenských vystoupení 
20

 

Nem  eme brát veřejná vystoupení jako terapii, z toho je tedy  řejmé   e se shoduje 

s ná orem Markéty Gerlichové  

 

 

1.4 Metody a techniky muzikoterapie 

 

Jako ka dá terapie i muzikoterapie musí mít určitý řád a tím také určité techniky a 

metody. Tím se dopracujeme k cíli  který jsme si v této oblasti určili  Metoda 

v muzikoterapii je o načována jako „ vlá tní typ hudební  ku enosti pou ívaný pro 

diagnostiku, intervenci nebo evaluaci“
21

 Jiří Kantor a Jana Weber ve své knize Základy 

muzikoterapie pí í o čtyřech  ákladních typech hudebních  ku eností  Jde o metody: 

 hudební improvizace 

 hudební interpretace 

 kompozice 

 poslech hudby
22

 

Technika je v této knize zase popsána jako jakási terapeutem vyu ívaná interakce či 

komunikace k tomu, aby  ískal be prostřední reakci klienta nebo také tvaroval jeho 

hudební  ku enosti 
23

 

                                                             
19

 Srov. KANTOR, J.; LIPSKÝ, M.; WEBER, J. a kol.; Základy muzikoterapie, s. 123-124. 
20

 Srov. ZELEIOVÁ, J.; Muzikoterapie : Východiska, koncepty, principy a praxe, s. 40. 
21

 Srov.  BRUSCIA, E.k.; Defining Music Therapy, s. 114. 
22

 KANTOR, J.; LIPSKÝ, M.; WEBER, J. a kol.; Základy muzikoterapie, s. 183. 
23

 Srov. KANTOR, J.; LIPSKÝ, M.; WEBER, J. a kol.; Základy muzikoterapie, s. 183 
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Ve vět ině případ  hudební metody a techniky nejsou zastoupeny samy o sobě  ale 

jsou často kombinovány s jinými terapeutickými přístupy  nejčastěji je to asi arteterapie, 

kdy si člověk do hudby m  e malovat například mandalu, dále  imaginace, 

dramaterapie nebo tanečně-pohybová terapie atd.
24

 

 

 

1.4.1 Hudební improvizace 

 

Je určena pro v echny typy lidí  ať u  například pro děti  kteří nemají problém se 

hudebně vyjadřovat  tak i pro děti  kteří si v tomto směru nevěří 
25
Hudební improvizace 

je spontánní  M  eme zde vytvářet hudbu pomocí hry na tělo   pěvu či pomocí 

hudebních nástroj   Výhodou této metody je,  e lze vyvolat nějakou hudební reakci i u 

pacient  s velmi tě kým posti ením. Na terapeutovi spočívá  aby připravil klientovi 

prostředí  ve kterém se bude moci uvolnit a bude motivován k hudebnímu projevu.
26

 

 Není zde přesně dáno  jak má hudební improvizace vypadat. M  eme si terapii 

připravit nebo to nechat čistě na improvizaci na místě  Muzikoterapeut se m  e do 

improvizace zapojit tím   e dohrává pacientovi doprovod, poskytne mu uká ky či 

instrukce nebo představuje klientovi r  né náměty 
27

 

 Při této metodě má klient jakési alter ego, kterým je právě buď hudební nástroj  

nebo například hlas. Terapeut má za úkol z improvizace vycítit  co asi pacient pro ívá a 

cítí a vnímat tak pocity, které hudba vyvolává  Jde tu o jakési v ájemné vyladění a 

empatii. Ve vět ině případ  je hudební improvizace doplněna o verbální diskuzi mezi 

klientem a terapeutem.
28

  

 V této atmosféře jsou umo něny podmínky pro  dravý osobnostní r st  Nabí í 

prostředí svobody, kde si ka dý m  e vy kou et v e  co ho v tu chvíli napadá  Dává tak 

volnost své fantazii a také reakcím 
29

 

 Dále je viděn ro díl mezi hudební improvi ací individuální a skupinovou. Co je 

to individuální a skupinová muzikoterapie víme ji  z přecho ích stran, proto si jistě 

ka dý domyslí  co by zde mohlo být odli né  Jde o to,  e v individuální improvizaci se 

                                                             
24

 Srov. Srov. KANTOR, J.; LIPSKÝ, M.; WEBER, J. a kol.; Základy muzikoterapie, s. 183 
25

 Srov. GERLICHOVÁ, M.; Muzikoterapie v praxi : Příběhy muzikoterapeutických cest, s.62. 
26

 Srov. KANTOR, J.; LIPSKÝ, M.; WEBER, J. a kol.; Základy muzikoterapie, s. 184 
27

 Srov. tamtéž. 
28

 Srov. KANTOR, J.; LIPSKÝ, M.; WEBER, J. a kol.; Základy muzikoterapie, s. 184 
29

 Srov. GERLICHOVÁ, M.; Muzikoterapie v praxi : Příběhy muzikoterapeutických cest. s. 62. 
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 aměřujeme na jedince, m  eme vnímat jeho osobnost, pro ívání či jeho kreativitu, na 

druhé straně u skupinové improvizace  koumáme spí e interakci mezi členy skupiny. 

Nejde jen o jednotlivce, ale o celou skupinu. Pozorujeme, zda se člověk do skupiny 

 ačlenil či je tomu naopak a tak dále  Výhoda je v tom,  e zde m  eme jako terapeut 

pozorovat procesy a interakce ve skupině 
30

  

 Při samotné terapii, muzikoterapeuti pou ívají mnoho technik. Existuje ale velké 

mno ství variací metod, a proto je velice obtí né dát přesnou terminologii. Není toti  

jisté   e dvě stejné techniky budou stejné i při pou ití v praxi. Proto terminologie 

improvi ačních technik vychá í ve třech  ákladních oblastech: 

 Zaměření pozornosti (Focus) – na co se má terapeut soustředit 

 Cíle samotných technik (Objectives) – čeho je mo né docílit 

 Uskutečnění (Implementation)  - udává  kdy vyu it jakou techniku či posloupnost 

technik
31

 

 

 

1.4.2 Hudební interpretace 

 

Oproti hudební improvizaci je u hudební interpretace ome ená ve spontánnosti klienta. 

Někdy to ov em není na  kodu  proto e někteří lidé mají problém hudbu vyjádřit  ale 

pokud mají nějaký model, dá jim mo nost hudbu vytvářet  Nejde zde jen o to klientovi 

pustit například nějakou uká ku a on ji zopakuje nebo o vytleskání rytmu po 

terapeutovi, ale jde také o určité aktivity a hry. Klient m  e předvádět r  né role nebo 

určité vzorce chování  které mu byly předem dány 
32

 Jde zde také o posílení sebed věry 

klienta nebo o odstranění ú kosti ze spontánního projevu. Je ale ome ené kreativní 

utváření hudby, klient se pouze účastní předem připravené hry, kterou by sám nebyl 

schopen vytvořit 
33

 

 

 

 

                                                             
30

 Srov.  KANTOR, J.; LIPSKÝ, M.; WEBER, J. a kol.; Základy muzikoterapie, s. 185. 
31

 KANTOR, J.; LIPSKÝ, M.; WEBER, J. a kol.; Základy muzikoterapie, s. 185-186. 
32

 Srov. KANTOR, J.; LIPSKÝ, M.; WEBER, J. a kol.; Základy muzikoterapie, s. 194. 
33

 Srov. KANTOR, J.; Muzikoterapie - popis některých muzikoterapeutických technik [online]. [cit. 
22.3.2017]. Dostupný na WWW: http://www.muzikoterapie.cz/muzikoterapie-popis-nekterych-
muzikoterapeutickych-technik 
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Jako terapeutická metoda tedy napomáhá: 

 

 Ro víjet sen omotorické dovednosti 

 Posilovat adaptivní chování 

 Zlep it pozornost a orientaci v realitě 

 Ro víjet paměť 

 Podporovat schopnost identifikace a empatie s druhými 

 Ro víjet schopnost interpretovat a sdílet my lenky a pocity 

 Osvojit si chování ve specifických rolích  které se vyskytují v r  ných interpersonálních 

situacích   lep it interakční a skupinové dovednosti
34

 

 Pokud si po orně přečteme  k čemu tato metoda slou í  jistě nám naskočí obraz 

člověka  pro kterého je tato metoda primárně vhodná   Jeliko  jde zde také o hraní rolí  

které jsou jasně dané  pak jsou vhodnými kandidáty například lidé s autismem či 

ADHD. Ti si tímto ro víjejí právě dovednosti a určité vzorce chování pro danou roli.
35

 

 Stejně jako u hudební improvizace i hudební interpretaci lze dále ro dělovat 

podle individuální a skupinové  Dále podle toho, jaké mo nosti pou íváme  Proto opět 

existuje velké mno ství variací  Některé příklady těchto variací bychom mohli najít 

například u K.Bruscia. 

 

 

1.4.3 Kompozice 

 

U této metody je v e pouze na klientovi, terapeut by se zde měl starat pouze o technické 

nále itosti  Klient má za úkol vytvořit jakýkoliv hudební produkt. To m  e být text 

písně  videonahrávka či nějaká skladba.
36

 

 Mohou zde být terapeutické cíle z ro manitých oblastí  Asi nejd le itěj ími 

obecnými cíli m  e být rozvoj schopnosti a plánování  schopnost  a namenávat vnitřní 

pro itky  dovednost pro kreativní ře ení problém  a v neposlední řadě také 

pro koumání terapeutických témat pomocí textu. 

Uvedeme si několik  ákladních variací této metody:  

                                                             
34

 KANTOR, J.; LIPSKÝ, M.; WEBER, J. a kol.; Základy muzikoterapie, s. 194. 
35

 Srov. tamtéž 
36

 Srov. KANTOR, J.; LIPSKÝ, M.; WEBER, J. a kol.; Základy muzikoterapie, s. 198-199. 
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 Variace na písně – pro příklad: Melodie písně   stává  ale klient v ní m  e  měnit 

určité frá e nebo rovnou celý text. 

 Skládání písní – Zde si klient m  e libovolně tvořit  m  e vytvořit svoji vlastní píseň či 

jen určitou část  

 Instrumentální kompozice - Klient vytváří p vodní instrumentální kus či jeho část a 

pr běh m  e po celou dobu  a namenávat  

 Notační aktivity – Klient m  e vytvořit notační  á nam  a poté díky tomuto  á namu 

píseň vytvoří nebo m  e naopak vytvořit notační  á nam k hudbě  kterou ji  dříve 

vytvořil  

 Hudební kolá  – Za účelem nahrávky si klient za sebou libovolně skládá písně  zvuky či 

hudbu, která poté pro koumává témata autobiografické nebo terapeutické povahy.
37

 

 

 

1.4.4 Poslech hudby 

 

Hudba má na nás po itivní účinky  Pří nivě p sobí na imunitní systém  ovlivňuje tep, 

puls a tlak krve. Teplotu na eho těla ovlivňuje klidná a tichá hudba tak,  e se teplota 

těla sni uje  naopak agresivní a hlasitá hudba teplotu těla  vy uje  Pokud si k ní spojíme 

i určitý obraz, doká e vyvolat pocit  těstí či strachu, jak je dobře  námo z film  
38

 Díky 

hudbě doká eme vyjadřovat my lenky  pocity a sná e navozovat vztahy.
39

 

Do poslechu hudby patří právě také aktivní a pasivní muzikoterapie, která byla 

 míněna ji  vý e  Pro připomenutí  jde o aktivitu klienta. Hudba je zde buď  ivě hraná 

nebo reprodukovaná  Poslech je v tomto případě  aměřen na emocionální  estetické  

spirituální  intelektuální či tělesné aspekty hudby.
40

 

 V tomto případě jde i o text písně  V tom lze najít určitou hloubku a vyrovnat se 

tak sná e s obtí nými  ivotními situacemi. Vhodně  volená hudba toti  doká e 

                                                             
37

 Srov. KANTOR, J.; LIPSKÝ, M.; WEBER, J. a kol.; Základy muzikoterapie, s. 199. 
38

 Srov.  MAREK, V.; Hudba jinak : Hudební nástroje a styly, které mohou zlepšit vaše zdraví a 
změnit váš život, s. 21. 
39

 Srov. KANTOR, J.; Muzikoterapie - popis některých muzikoterapeutických technik [online]. [cit. 
22.3.2017]. Dostupný na WWW: http://www.muzikoterapie.cz/muzikoterapie-popis-nekterych-
muzikoterapeutickych-technik 
40

 Srov. KANTOR, J.; LIPSKÝ, M.; WEBER, J. a kol.; Základy muzikoterapie, s. 201. 
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prohloubit vztah mezi pacientem a terapeutem.
41

 Pokud se jedná o tradiční receptivní 

muzikoterapii, předchá í poslechu hudby vstupní relaxace.
42

 

 Klinických cíl  tu lze najít velké mno ství  Pro příklad si m  eme uvést rozvoj 

sluchových a motorických dovedností  schopnost naslouchání  evokace imaginace a 

fanta ií atd.
43

 

 V knize Musicophilia Oliver Sacks popisuje příběhy svých pacient   Je zde 

například příběh o mu i s amné ií  jeho  paměť funguje na pouhých sedm vteřin pro 

v e kromě hudby. Dal í příběh je o lidech, kteří po mo kové příhodě při li o řeč a díky 

hudbě ji znovu  ískali 
44

 

 Ka dý z nás  řejmě  ná situaci, kdy sly íme nějakou hudbu a evokuje nám to 

v pomínky či pocity, o tom je právě i tato metoda. Muzikoterapeut v ak musí obe řetně 

hlídat  jak klient na hudbu reaguje. 

 V této metodě je takové mno ství variací   e pro uká ku uvedu jen pár příklad   

které uvadí K. Bruscia. 

 V pomínka navo ená písní 

 Poslech spojený s reakcí 

 Stimulační poslech 

 Ocenění hudby
45

 

 

 

1.5 Působení hudby na člověka 

 

Lidé v dne ní době ani nevnímají zvuky, které je obklopují  Pokud p jdeme po ulici, na 

chvíli se  astavíme a  ačneme si uvědomovat zvuky okolo sebe, usly íme například 

 pěv pták   motory aut,  umění strom  či cvakání přechodu  I takové zvuky na nás 

p sobí a je jen na nás  zda jsou pro nás příjemné či naopak ru ivé  

 Jak pí e v úvodu Steven Halpern ve své knize Muzikoterapie, správné zvuky 

nám mohou pomoci ve  lep ení na eho stavu a to jak psychického  tak fy ického  Říká  

                                                             
41

 Srov. KANTOR, J.; LIPSKÝ, M.; WEBER, J. a kol.; Základy muzikoterapie, s. 201. 
42

 Srov. KANTOR, J.; Muzikoterapie - popis některých muzikoterapeutických technik [online]. [cit. 
22.3.2017]. Dostupný na WWW: http://www.muzikoterapie.cz/muzikoterapie-popis-nekterych-
muzikoterapeutickych-technik 
43

 Srov. tamtéž 
44

 Srov. SACKS, O.; Musicophilia (Příběhy o vlivu hudby na lidský mozek), s. 53 
45

 KANTOR, J.; LIPSKÝ, M.; WEBER, J. a kol.; Základy muzikoterapie, s. 202-203. 
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 e je d le ité rozpoznat, jaké zvuky jsou pro nás dobré  Proto si k nim nejprve musíme 

vytvořit vztah, abychom je mohli přijímat  Jde také o to,  e někteří lidé jsou více citliví 

ne  ti dru í  Například nepříjemné zvuky, které m  eme o načovat jako hluky 

vyvolávají bolest hlavy a u příjemných  vuk  mohou pocítit energii. Z toho m  eme 

přejít k tomu,  e e istují i zvuky, které m  eme pova ovat za příjemné  ale přesto jsou 

pro nás  kodlivé  Psychiatr John Diamond ve své knize Tělo nelže pí e   e u lidí  které 

testovali při poslechu ro dílné hudby, byla měřena relativní síla jejich sval   Z těchto 

pokus  se zjistilo,  e i svalstvo reaguje na ro dílnou hudbu odli ně, buď se svaly 

oslabují či posilují  Zdá se, jako by na e tělo vycítilo  co je pro nás dobré  proto 

necháme-li volit své tělo  bude si vybírat pouze zvuky, které jsou pro nás přínosem 
46

 

 Z předcho ích odstavc  vyplývá   e si tedy m  eme uvědomovat zvuky či 

nikoliv, ale ačkoliv je nemusíme vnímat  na e tělo je vnímá neustále  Podle těchto 

 vuk  na e tělo „funguje“   

 Hudba nás tedy aktivuje nebo naopak  klidňuje  V hudbě a na jejím p sobení na 

nás  ále í předev ím na barvě tónu  dynamice, rytmu - rytmus je velice d le itý pro 

vývoj řeči a pohybu, u  od mládí toti  máme například rytmus bdění a spánku - 

,harmonii, melodii, ale také na na ich  ku enostech a asociacích 
47

 Jistě to  ná ka dý 

z vlastní  ku enosti  Pokud nám v hudebním přehrávači  ačne hrát svi ná, veselá hudba, 

 ačneme cítit potřebu tance a  ábavy  ale pokud hraje hudba pochmurná  přichá í na nás 

splín a nebo nás také uspává  Jako výborný příklad bychom mohli uvést jí du v autě  

Zřejmě ka dý řidič ovládá své vozidlo podle toho, jaká hudba mu v autě hraje. 

S klidněj í hudbou bude klidněj í i na e jí da a naopak s hudbou  ivou pojedeme 

svi něji  S „tvrd í“ hudbou se m  e na e jí da stát i agresivněj í a tím i nebe pečná pro 

ostatní řidiče  

 Zajímavé je,  e zvuky p sobí na celé lidské tělo  i pokud si to sami 

neuvědomujeme a přijímáme hudbu ka dým koutem či buňkou na eho těla  ale hudba 

má podobný vliv i na jedince, kteří jsou nesly ící 
48

 

 Je tedy d le ité  prostředkovávat hudbu od nejútlej ího věku  i pouhým 

 píváním s dětmi dosáhnete velkých úspěch   Děti budou ro víjet své komunikační 

                                                             
46

 Srov. HALPERN, S.; LINGERMAN, A.h.; Muzikoterapie: Léčivá síla hudby, s. 9. 
47

 Srov. GERLICHOVÁ, M.; Muzikoterapie v praxi : Příběhy muzikoterapeutických cest, s. 11. 
48

 Srov. KANTOR, J.; LIPSKÝ, M.; WEBER, J. a kol.; Základy muzikoterapie, s. 38. 
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dovednosti, sociální vazby, sebepojetí  dále také rytmus, pohyb a v neposlední řadě 

řeč 
49

 

                                                             
49

 Srov. KANTOR, J.; LIPSKÝ, M.; WEBER, J. a kol.; Základy muzikoterapie, s. 38. 
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2. Osoby se specifickými potřebami 

  

V této kapitole bych ráda přiblí ila  co to vlastně  namená specifické potřeby a jaká je 

jejich klasifikace. Existuje toti  velké mno ství handicap , a proto si pro orientaci 

dovolím pár z nich uvést  Ve své bakalářské práci se v ak budu  abývat pouze 

 dravotním posti ením  Dále bych chtěla uvést   e v této kapitole budu čerpat hlavně ze 

svých  nalostí z vlastní  ku enosti  a také z rozhovoru s mou tetou, která se v této 

problematice orientuje na vysoké úrovni a to  ejména díky svým dvěma  dravotně 

posti eným dětem  

 

 

2.1 Termín postižení 
 

Termín posti ení se v pr běhu času měnil a předělával  ani dnes neexistuje jeho 

jednotné pojetí  V současné době se místo o načení osoby s handicapem, jak tomu bylo 

dříve  pou ívá výra  člověk se specifickými potřebami  Je zde vidět právě posun 

v chápání slova posti ení  

 V České republice se místo pouhého pojmu posti ení pou ívá spojení  dravotní 

posti ení  Definice osoby se  dravotním posti ením je tedy podle Úmluvy OSN o 

právech osob se  dravotním posti ením čl  : „… se ro umí osoba mající dlouhodobé 

fy ické  du evní  mentální nebo smyslové posti ení  které v interakci s r  nými 

překá kami m  e bránit jejímu plnému a účinnému  apojení do společnosti na 

rovnoprávném základě s ostatními“
50

 

                                                             

50
 Úmluva o právech osob se zdravotním postižením: překlad. Ministerstvo práce a sociálních věcí. 

Praha, 10. 5. 2011. Dostupné z: http://www.mpsv.cz/files/clanky/10774/umluva_CJ_rev.pdf 

http://www.mpsv.cz/files/clanky/10774/umluva_CJ_rev.pdf
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 Existuje velké mno ství definic například v  ákoně 435/2004 Sb. Zákon o 

 aměstnanosti nebo v  ákoně 108/2006 Sb. O sociálních slu bách  dále je definice 

v oblasti  dravotní či z pedagogického hlediska. 

 Ivo Šelner ve své knize Fenomén člověk s postižením tvrdí   e d ra  by se měl 

klást hlavně na to,  e ka dý je člověk  Poté a  by se měla přidávat přídavná jména jako 

je nemocný  chudý atd.. Říká   e i z tohoto d vodu se má ro li ovat mezi spojením 

„posti ený člověk“ a „člověk s posti ením“  proto e i zde m  eme pociťovat ro díl  

V druhém případě m  eme vycítit   e je kladen vět í d ra  na člověka  Proto dále 

hovoří o diferencovaném a integrovaném přístupu  U diferencovaného přístupu je jakási 

hranice, která odděluje člověka s posti ením od zbytku lidí  Oproti tomu u 

integrovaného přístupu hovoříme celkově o společnosti jako takové 
51

 

 

 

2.2 Klasifikace  

 

V Me inárodní klasifikaci vad, posti ení a handicap  ICIDH najdeme, dle čeho 

ro li ujeme  Jsou zde u ity tři termíny a to po ko ení (impairment), ome ení (disability) 

a posti ení (handicap). Pokud se na termíny  aměříme  m  eme si v imnout   e termíny 

jsou sice ro děleny  proto e ka dý je něčím specifický  ale dále m  eme pozorovat i 

jejich prová anost 
52

 

 Po ko ení odpovídá určitá omezenost. Pokud jsme neschopni dělat věci  které 

bychom jinak dělat mohli normálně  jsme  nevýhodněni ve společenské a sociální 

rovině a v tu chvíli se z po ko ení stává posti ení  čili handicap. 

 Světová  dravotnická organizace v ak tyto pojmy  měnila na po ko ení 

(impairment), aktivita (aktivity) a participace (paritcipation). Ze samotné  měny je 

jasné   e zde byl přechod od toho, co lidé s handicapem nemohou k pravému opaku a to 

k aktivitám a participaci. Takto to také popsala Me inárodní klasifikace funkčnosti  

posti ení a  draví pod zkratkou ICF. Uvedli také novou dimenzi prostředí 

(environment).
53

 

 

                                                             
51

 Srov. ŠELNER, I.; Fenomén člověk s postižením, s. 42-43. 
52

 Srov. PIPEKOVÁ, J.; et al. Kapitoly ze speciální pedagogiky, s. 113 – 114. 
53

 Srov. tamtéž. 
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Podle druhu posti ení lze  dravotně posti ené dělit do několika skupin: 

 Tělesné posti ení 

 Mentální posti ení  

 Kombinované posti ení 

 Smyslové posti ení 

 Vnitřní  

 

Nejčastěj ími příčinami  dravotních posti ení jsou: 

 Dědičnost 

 Nehoda 

 Úra  

 Nemoc 

 Příčiny v niklé v prenatálním období ( p sobené léky  drogami, alkoholem) 

 Příčiny  p sobené komplikovaným porodem 
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3. Prolnutí muzikoterapie a osob se specifickými 

potřebami 

  

V této kapitole si uká eme  jaký má muzikoterapie pro osoby se specifickými potřebami 

vý nam a jaké mu ikoterapeutické modely se dají vyu ít  Uvedeme si pouze pár 

příklad  pro představu  

 

 

3.1 Význam muzikoterapie u osob se specifickými potřebami 
 

U osob se specifickými potřebami je muzikoterapie v dy ve spojení je tě s dal ími 

terapiemi a edukačními přístupy   

 Mu ikoterapeutické cíle se o načují jako podobné speciálněpedagogické 

intervenci, proto si uká eme  co je její úlohou : 

 Pokusit se o  lep ení vývoje klienta a předchá et vývojovým  trátám  

 Pomoci klientovi nachá et mo nosti  kterých lze dosáhnout a při p sobovat mu 

tak i prostředí  aby bylo mo né dosáhnout ro  íření těchto mo nosti  

 Interakcí klienta a muzikoterapeuta doká at rozvinout jeho slo ky natolik, aby 

se  lep ila jeho integrace a podpořit tak i jeho identitu. 

 Dát klientovi mo nosti  aby dosáhl sebeurčení a doká al se tak samostatně 

rozhodovat a přijímat  odpovědnost 
54

 

 Musí zde být respektována skutečnost   e ve vět ině případ  je klient primárně 

neléčitelný. Díky rehabilitační péči je v ak mo né dosáhnout pří nivých účink  a 

 lep it tak celkovou kvalitu  ivota člověka s posti ením 
55

 

                                                             
54

 Srov. KANTOR, J.; LIPSKÝ, M.; WEBER, J. a kol. Základy muzikoterapie, s. 39. 
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3.1.1 Muzikoterapeutické modely u osob se specifickými potřebami 

 

Z mu ikoterapeutických model   které byly  míněny ji  vý e  si vyjmenujeme některé  

které se nejvíce vyu ívají v terapii u osob se specifickými potřebami. Nejvíce se uvádí 

„Kreativní mu ikoterapie“  „FMT- metodu“  „Orffova mu ikoterapie“  „Volná 

improvi ace“ atd. 

 

Kreativní muzikoterapie: Jejími zakladateli jsou americký hudební skladatel a 

klavírista Paul Nordoff a britský speciální pedagog Clive Robbins. Tento přístup klade 

d ra  na hudební improvizaci při hře na klavír či u kytary. P vodně byl tento přístup 

vytvořen pro děti  po ději byl pak pou íván pro v echny věkové skupiny. Zde je 

přítomen klient a dva muzikoterapeuti. Jeden z nich se na ývá koterapeut a oproti 

druhému je klientovi plně k dispozici a sna í se jej motivovat v hudebních projevech. 

Druhý muzikoterapeut u nástroje improvizuje a komunikuje skrze hudbu. Má se zde 

vyvinout hudebně-emocionální prostředí  proto e klient a muzikoterapeut ro víjí skrze 

hudbu jejich v ájemnou interakci. To napomáhá k tomu, aby člověk byl přiro ený a 

tvořivý   čkoliv oba  akladatelé nevěřili   e je mo né tímto přístupem pomoci i 

posti eným lidem, opak byl pravdou. Lidé s tě kým mentálním posti ením měli na 

tento přístup velice po itivní odezvu.  Se ení by se mělo obejít beze slov nebo alespoň s 

jejich minimem. Je zde snaha o navá ání komunikace hned od příchodu klienta a  po 

jeho odchod, například písní  která se bere jako dialog.
56
M  e být jak skupinová  tak 

individuální a je určena klient m s r  nými druhy posti ení  Osvědčilo se  ejména u  

klient  s mentálním posti ením  autismem, tělesnými či kombinovanými vadami nebo 

s poruchou učení  Dále také pro neurologické a psychiatrické pacienty a pro klienty 

s vývojovými vadami.
57

  

FMT – metoda: Zakladatelem je Lasse Hjelm. „FMT – metoda“ je brána jako léčebná 

metoda, která má vliv na nervový a svalový systém  S klienty se pracuje neverbálně a 

                                                                                                                                                                                   

55
 Srov. KANTOR, J.; LIPSKÝ, M.; WEBER, J. a kol.; Základy muzikoterapie, s. 39. 

56
 Srov. MIKOVÁ, G.; Termíny v muzikoterapii a tři důležité muzikoterapeutické modely (Velká 

Británie) [online]. [cit. 22.3.2017]. Dostupný na WWW: http://www.muzikoterapie.cz/clanky/mikova-g-
2005-terminy-v-muzikoterapii-a-tri-dulezite-muzikoterapeuticke-modely-velka-britanie 
57

 Srov. KANTOR, J.; LIPSKÝ, M.; WEBER, J. a kol. Základy muzikoterapie, s. 220. 
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individuálně  Tato terapie je náročná na koncentraci a probíhá zde 20-25 minut 

efektivního hraní  Tato metoda vyu ívá jednoduché kódy (melodie), kterých je celkem 

20. Tyto kódy terapeut hraje akusticky a klient „odpovídá“ hrou na bicí nástroj  Ro víjí 

se zde pohyb a dal í motorické funkce, ale také smyslové funkce. Uplatňuje se 

například u nevidomých či nesly ících  u psychických poruch, autismu, Aspergrova 

syndromu či kongenitálních a  ískaných poruch vývoje mozku a sval  
58

  

Orffova muzikoterapie: Tento model bývá často spleten s hudebně-výchovným 

systémem Orff v Schulwerk, kde je autorem Carl Orff. U Orffovo muzikoterapie je 

zakladatelem Gertrude Orff. U  p vodně tento model slou il dětem se  dravotním 

posti ením  dnes se v ak po celém Německu m  eme setkat s tímto přístupem u klient  

s r  nými druhy potí í  Zaměřena je také na spolupráci s rodiči  Muzikoterapeut učí 

rodiče  jak správně k dětem přistupovat  aby se dítě mohlo ro víjet  Nejd le itěj í je zde 

v ak vztah terapeuta a klienta. Opírá se o vývojovou psychologii, proto e předpokládá  

 e poznatky z této oblasti jsou ty, od kterých se mají odrá et 
59

  

Volná improvizace: Byla  alo ena Juliette Alvin v 50. letec 20. Století  Dnes se 

pou ívá  krácený ná ev „Volná improvi ace“  ale celým ná vem se na ývá „Volná 

atonální rytmická improvi ace“  Jde o spontánní hudební improvizaci, neverbální 

metodu. Hlavní úlohou je terapeutický vztah a samotná improvizace trvá 3-8 minut. 

Poté se přechá í ke sdílení  á itk  a diskuzi. Klient díky tomuto modelu m  e  ískat 

motorickou kontrolu, kognitivní a percepční dovednosti. Díky „Volné improvi aci“ 

dojde u člověka s posti ením k nale ení cesty k rozvoji své osobnosti.
60

  

Ve volné improvizaci m  e být pou it jakýkoliv druh hudební aktivity, v echna 

ro hodnutí o tom, jak bude probíhat  jsou na klientovi.
61

 

 

 

 

 

 
                                                             
58

 Srov. KANTOR, J.; LIPSKÝ, M.; WEBER, J. a kol.; Základy muzikoterapie, s. 216. 
59

 Srov. KANTOR, J.; LIPSKÝ, M.; WEBER, J. a kol.; Základy muzikoterapie, s. 225. 
60

 Srov. KANTOR, J.; LIPSKÝ, M.; WEBER, J. a kol.; Základy muzikoterapie, s. 233. 
61

 Srov. MIKOVÁ, G. Termíny v muzikoterapii a tři důležité muzikoterapeutické modely (Velká 
Británie) [online]. [cit. 22.3.2017]. Dostupný na WWW: http://www.muzikoterapie.cz/clanky/mikova-g-
2005-terminy-v-muzikoterapii-a-tri-dulezite-muzikoterapeuticke-modely-velka-britanie 
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3.2 Příklady terapeutických situací 
 

Z vý e uvedených model  je mo né si ná orně uká at mu ikoterapeutické postupy 

v kombinaci s obecnými příklady terapeutických situací  Je zde také  řejmé   e 

muzikoterapeut čerpá nejen ze speciální pedagogiky, ale i z oblasti psychoterapie. 

 

 Relaxace a zvládání zátěže: Je jasné   e posti ení p sobí nejenom na člověka 

samotného  ale také na jeho rodinu. Jak u  bylo psáno v předcho ích stránkách  správná 

hudba doká e člověka uvolnit a také promítnou jeho pocity. Klient tedy doká e  vládat 

stresové situace a při p sobovat své chování určité situaci.
62

 

 Podpora celkového vývoje klienta: Při muzikoterapii dochá í ke stimulaci mnoha 

slo ek klienta jak ze strany terapeuta, tak ze strany hudby. Zde právě m  eme 

k představě vyu ít „Orffovu mu ikoterapii“ či „Kreativní mu ikoterapii“  Zde 

muzikoterapeut reflektuje aktivitu klienta a převádí jí do smysluplné hudební formy.
63

 

 Reedukace narušených funkcí: V tomto případě jde například o „FMT- metody“  

Zapojíme tak v echny funkce jako motoriku, koncentraci pozornosti, percepční a 

integrační funkce. Je to velice pomalý proces, ale hudba jej doká e udělat  ábavným a 

namotivovat tak klienty.
64

 

 Osvojování nových způsobů chování: Ka dý klient m  e mít výkyvy chování a 

projevovat například agresi. Díky jeho posti ení si v ak nebyl schopen osvojit určité 

dovednosti, proto se muzikoterapeut sna í  měnit tyto nevhodné  p soby chování  

M  e zde být pou ita i metoda „odměna x trest“  Pokud bude mít klient  ádoucí 

chování  bude muzikoterapeutem odměněn  i kdyby to měl být jen poslech jeho 

oblíbené písně a naopak.  
65

 

  

                                                             
62

 Srov. KANTOR, J.; LIPSKÝ, M.; WEBER, J. a kol.; Základy muzikoterapie, s. 42 
63

 Srov. tamtéž. 
64

 Srov. KANTOR, J.; LIPSKÝ, M.; WEBER, J. a kol.; Základy muzikoterapie, s. 42. 
65

 Srov. tamtéž. 
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4. Praktická část 

 

Jak u  jsem psala dříve  v praktické části bych ráda uvedla pár aktivit, které mohou 

rodina či  námí člověka se specifickými potřebami vyu ívat i doma a napomáhat tak ke 

 lep ení stavu jedince. Uvedu tedy příklady  Ty byly prokon ultovány s přední 

muzikoterapeutkou Markétou Gerlichovou. Musí být v ak bráno na vědomí   e jedna 

aktivita nemusí p sobit stejně na v echny klienty, i kdyby měli stejný druh  dravotního 

posti ení   

 Dále bych chtěla uvést příklad z mé rodiny. S  povolením mé tety bych ráda 

napsala o mém bratranci Vladimírovi Petrovi a jeho  dravotním posti ení  Ráda bych 

toti  pouká ala na to,  e i přes diagnó u lékař  je mo né pomocí terapií a r  ných 

rehabilitací tuto diagnó u  měnit  Uvedu také reakce Vládíka na tyto aktivity. 

 

 

4.1 Příklad z praxe 
 

Mnoho lidí má jistě  ku enost se  dravotně posti eným člověkem  Mohli se s ním setkat 

například v obchodě  parku či někde jinde. Ale je u  méně lidí  kteří vědí  jak vypadá 

celý  ivot posti eného, včetně věcí  které tomu předchá ejí  Proto jsem se rozhodla 

uvést jako příklad mého posti eného bratrance, abych pouká ala na  ivot takového 

člověka od naro ení  a  po r  né léčby  rehabilitace a terapie. 
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4.1.1 Stručný průběh v čase 

 

Vládík se narodil 25. 11. 2000. Vá il 3100 gram  a měřil 49 centimetr   Porod proběhl 

v termínu a bez komplikací  v e bylo v pořádku  Jedinou vadou byla nesestoupená 

varlata, ale bylo řečeno   e se to stává a tento problém se dá časem ře it  Do čtyř týdn  

v e probíhalo v pořádku a nebyl ná nak něčeho neobvyklého  V  estém týdnu se v ak 

lékařka  ačala dotazovat na zrak dítěte  váhové přír stky ji  také nebyly v pořádku  

Vzhledem k tomu,  e Vládíkova star í sestra byla  dravotně posti ená  byl ihned 

hospitali ován  Byl podroben mnoha vy etřením  kde se zjistila CMV a EBV infekce a 

také atrofie mo ečku  Nakonec byl poslán na kliniku metabolických vad v Praze. 

Zjistilo se,  e jak Vládík  tak i jeho sestra jsou slo ení hetero ygóti CDG sy. typ la. 

V echny symptomy k této nemoci Vládík má  Vladimír  i přes to,  e podle lékař  měl 

být nevidomý a nesly ící  je v tomto ohledu v pořádku  Je schopen pohybu na 

invalidním vo íku  také je zde pokus o ch  i v chodítku  dokonce se naučil kousat. 

V deseti letech se naučil lé t po čtyřech a komunikuje slabikou „M “  V pěti letech 

prodělal první příhodu iktu. Na jaře 2013 mu byl dán korzet kv li  hor ující se skolioze. 

Vladimír je inkontinentní  má epilepsii a v roce 2006 mu zjistili i osteoporó u  Puberta 

u něj propukla v roce 2012.  Rehabilituje v DC Arpida, kde cvičí dvanáct let Vojtovu 

metodu. 

   

 

4.1.2 O CDG syndromu blíže 

 

Vladimír se narodil s vrozenou metabolickou vadou, diagnózou CDG syndrom 

(Carbohydrate-deficient glykoprotein syndroms) a vrozenou CMV infekcí. Dominantní 

jsou mentální retardace a ataxie (porucha souměrnosti a souladnosti pohyb )  Motorické 

schopnosti na horních a dolních končetinách jsou evidentní od naro ení   

Stupně funkční retardace: v eobecně v ichni jedinci jsou posti ení  ch  e  ádná  

nebo jen minimální  v ichni mají  ilhavost a mají nějaký stupeň po ko ení oční sliznice, 

sluch bývá po ko en v r  ném rozsahu, ne v ichni jsou nevidomí  nebo nesly ící. 

Jedinci nemluví  mají svou vlastní řeč, vyjadřují se pouze dvěma slabikami ,,ma-ma, či 

„ba-ba“. Mají epilepsii. 

Děti jsou přátelské  milující  nejsou agresivní  jedinci se nenaučí hygienickým 

návyk m  jsou plenováni celý  ivot  Vývoj schopností se li í u ka dého jedince. 
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Společné je pro v echny jedince vá ně po ko ený psychomotorický vývoj a  ávislost na 

pravidelném tréninku a na cvičení s odborníkem k  ískání jednoduchých dovedností  To 

jest k diagnóze.  

Prognóza je u Vladimíra velmi  áva ná  av ak pravidelným cvičením  

ergoterapií  mu ikoterapií a hypoterapií lze docílit určitých schopností a dovedností  

Poslech hudby,  pěv a hra na hudební nástroje přispívají k rozvoji. Děti hudba 

uklidňuje, doká í se zaposlouchat, rády se  apojí i do hry s nějakým jednoduchým 

hudebním nástrojem  jako je např  pet lahev naplněná rý í apod. Vladimír 16 let 

nav těvuje DC Arpida v ČB  kde se pravidelně účastní muzikoterapie a hudebního 

krou ku  

 

 

4.1.3 Postup terapiemi, rehabilitací a zejména muzikoterapií 

 

Vladimír od  esti měsíc   ivota je dí do Arpidy v ČB  Začínal cvičením Vojtovy 

metody, postupem času byla přidána ergoterapie. Tam se naučil cílenému úchopu do 

rukou, také se na ergoterapii naučil kousat a polykat. V roce 2005  ačal nav těvovat 3x 

týdně dětský stacionář v DC Arpida, kde  ačal také s mu ikoterapií a logopedií  Po 

náv těvách muzikoterapie  ačal hudbu vnímat trochu jinak ne  doposud. Zpočátku mu 

velmi vadily tě ké zvuky, jako bubny a basy. Měl raději jemné zvuky, do kterých se 

zaposlouchal. Velmi se mu líbil triangl a andělské  vonečky  Ne  do něl tón  v klidu 

poslouchal a spokojeně odpočíval   

Doma mu jeho matka vyrobila primitivní a jednoduché hudební nástroje  jako 

např  pet lahev s rý í a čočkou  Slepila ruličky od papírových utěrek  dala do nich 

kuličky a korálky a podávala je Vladimírovi do rukou a chrastili s nimi. Jemu se tato 

aktivita velice líbila. Byl spokojený a poslouchal zvuky, které korálky vydávaly  

Tě kých ton  se po náv těvách muzikoterapie přestal bát a dokonce měchačkou tloukl 

do misek a hrnc    čkoliv prognó a lékař   něla : nesly ící  nevidomý a le ící nemohu 

s tím souhlasit. Vladimír dnes ovládá sám mechanický vo ík  chodí v chodítku  umí 

kousat potravu, cíleně uchopovat předměty a  ačíná se učit svoji speciální znakovou 

řeč  Hudbu dodnes miluje, poslouchá ji v autě  doma a sna í se o  pěv  Závěrem bych 

chtěla napsat,  e v echny terapie jsou přínosem  ale hudba a  pěv má je tě jednu 

přednost  doká e děti uklidnit. 
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4.1.4 Má zkušenost s Vládíkem 

 

 

V období  kdy se Vládík narodil mi bylo  est let. V ichni jsme se z jeho příchodu na 

svět tě ili  ale bohu el mu bylo  ji těno tě ké posti ení  V dy  kdy  jsem byla u tety 

nebo jsme se se li u babičky  hrála jsem Vládíkovi na kytaru nebo  pívala  Zprvu se 

 dálo   e hudbu ani nevnímá  ale v pr běhu doby byly vidět  načné pokroky v jeho 

vnímání  Bylo  řejmé   e Vládíkovi pomáhaly terapie a rehabilitace, které s ním teta 

absolvovala. 

S Vládíkem jsem si pou těla i r  nou hudbu, kde jsme zjistili,  e jemná hudba 

má na něj po itivní vliv, ale naopak nemá rád „tvrdou“ hudbu jako je například metal. 

Neměl rád ani bouchání na bubínek  ale při poslechu kytary byl klidný a v orně 

naslouchal. I přes to,  e mu byl diagnostikován stav nesly ícího  

 Teta mu vytvářela i r  né pom cky  Například do lahve mu nasypala kuličky a 

dala ji Vládíkovi na hraní  Ten postupným  koumáním zjistil,  e pokud bude s lahví 

třást  bude mu vydávat určité zvuky. Zpočátku nevěděl  jak lahev uchopit, ale 

postupným  kou ením se k tomu sám dopracoval. Zlep oval si, i tak jednoduchou 

pom ckou  jemnou motoriku. Nejen,  e si tedy  lep il dr ení a úchop  ale také reakce 

na zvuky se  lep ovala  Bylo to  řejmé i při pu těné televizi, kdy vnímal hudbu, která 

 ačala hrát  Jakmile usly el tóny  okam itě  po orněl  

Z tohoto hlediska i já z vlastní  ku enosti vím   e i nejjednodu  í metody a 

techniky doká ou člověku se specifickými potřebami pomoci. I samotná hudba, ačkoliv 

to někdo m  e brát jako hloupost, má velký vliv. 

 

 

4.2 Muzikoterapeutické aktivity 
 

 

Je mnoho aktivit, které m  eme vymyslet i sami, pokud máme o člověku  který je v 

na í péči, či se mu chceme pouze věnovat, dostatečné informace. U osob s tě kým 

mentálním posti ením je jako jednou z mála mo ností  lep ení kvality  ivota 

multisen orická stimulace. Zde by byly aktivity vhodné také pro Vládíka  Uká eme si 

tedy na Vladimírovo příkladu vybrané aktivity, které byly vy kou eny  
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4.2.1 Uvolnění spasticity 

 

 

Cíl aktivity: Uvolnit tělo  

Pom cky: Kytara. 

 

 Jeliko  je Vládík spastický, inspirovala jsem se Andreou Stückert z knihy 

Muzikoterape Terapie zpěvem, která pracovala se spastickými dětmi  Dítě  které je 

spastické má  vý ené svalové napětí  Proto jsem si u Vládíka dala za cíl uvolnění jeho 

těla  Nelze ho uvolnit zcela, ale alespoň na  mírnění napětí  

 Andrea Stücker uvádí hlásky  které by měly prohřívat tělo a tím ho  ároveň 

uvolňovat  Proto jsem se je rozhodla s Vladimírem vyu ívat a to při cvičení GLUM-

MUM-MÜN  Tyto hlásky jsou přiřa ovány k silám  věrokruhu a částem těla  

 

G – střelec: nadloktí / stehno 

L – kozoroh: lokty / kolena 

M – vodnář: předloktí / lýtko 

N – ryby: dlaně / chodidla 

U – jako pra áklad  bylo z něho v e stvořeno
66

  

  

 Z d vodu Vládíkovi neschopnosti tyto hlásky  pívat  jsem  pívala pouze já a při 

 pěvu těchto hlásek jsem ho  ároveň hladila. U hla ení jsem postupovala od pa í a  

k chodidl m  Zkou ela jsem střídat  pěv při hře na kytaru a poté samotný  pěv  

Pozorovala jsem, jak se budou reakce měnit  Svou terapii s Vládíkem jsem provozovala 

dvakrát týdně po dobu dvou měsíc    

 Pří první sch  ce jsem Vládíkovi dala ohmatat kytaru a ruce mu polo ila na 

struny. Dále jsem jeho prsty přejí děla přes struny, aby nástroj vydával zvuky. Při 

ro e nění strun, bylo vidět nad ení  Stále chtěl na struny sahat, aby zvuk neustával  

Byly to tak upřímné emoce,  e pocit radosti byl přenesen i na mě  Po se námení 

s nástrojem jsem tedy vybrnkávala tóny na kytaru a do toho  pívala ony vý e  míněné 

hlásky  Zprvu bylo vidět lehké ro ladění ze sebraného nástroje  proto jsem po chvílích 

                                                             
66

 FELBER, R; REINHOLD, S; STÜCKERT, A.; Muzikoterapie: Terapie zpěvem, s. 217. 
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kytaru vracela k Vladimírovi  pět a takto to střídala  aby si na tento systém zvykl a 

doká al tak vnímat hlásky  které jsem  pívala  

 Při dal í náv těvě jsem kytaru vynechala úplně  aby se Vládík mohl plně 

věnovat hláskám a nerozptyloval se nástrojem  Do  pěvu jsem ho hladila a vypadal 

velice uvolněně  Přemý lela jsem tedy, zda nebudu pokračovat pouze se svým hlasem 

bez hudebního nástroje  Rozhodla jsem se v ak pro stálé střídání  ale při náv těvě  kdy 

měla probíhat pouze hra na nástroj  jsem po p l hodině pauzy, aby se Vládík z kytary 

vzpamatoval a  apomněl na něj   ařadila je tě chvíli pouze  pěv a hla ení  

 Po dobu dvou měsíc  jsem pozorovala  měny u Vládíka  Uvolněnost těla v ak 

nebyla stálým jevem, doká al se uvolnit jen při  pěvu samotném  Del í účinky nebyly 

 a namenány  I přes to,  e jsem s takovým výsledkem počítala   řejmě jsem doufala 

v del í trvání pocitu uvolnění  Bylo v ak vítě stvím jenom to,  e takové jednoduché 

hlásky doká í člověka uvolnit ze svalového napětí  

 

 

4.2.2 Snížení napětí 
 

Cíl: Uvolnit napětí v těle  ro hýbat prsty. 

Pom cky:  ntistresový míček  hudební přehrávač  

 

 Účinky antistresového míčku  ná asi ka dý a  řejmě ka dý ho má doma nebo ho 

alespoň měl v ruce. Jeliko  je pru ný a dá se snadno  máčknout  vybrala jsem ho k mé 

dal í aktivitě s Vladimírem   

 Jako první jsem pustila hudební přehrávač s klidnou hudbou. Vybrala jsem si 

hudbu rela ační  Poté  co jsem Vládíka chvíli hladila, aby se uvolnil a byl klidný  jsem 

vzala antistresový míček a jezdila s ním Vladimírovi po těle  Jezdila jsem míčkem 

pomalu od krku k pa ím a pokračovala a  po chodidla. Dávala jsem také míček 

Vladimírovi do rukou, aby si mačkáním procvičoval prsty. Ruku s míčkem jsem mu 

samo řejmě celou dr ela  Nejdříve jsem mu  kou ela promačkávat jednotlivé prsty a 

poté celou ruku, při tom stále mačkal míček  Tento postup jsem opakovala několikrát  

 Vladimírovi se pocit toho,  e něco dr í  velice líbil  Občas měl tendence k tomu 

míček odhodit a vzdoroval, pokud ho stále dr el v ruce. Proto jsem ho nechala míček 

párkrát upustit, abych v něm touto aktivitou nevybudovala negativní pocity a my mohli 

i nadále pokračovat v dobrém ro polo ení  První sch  ky bral tuto aktivitu spí e jako 
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hru. Proto jsem se sna ila hudební přehrávač pou tět hlasitěji  ne  jsem měla v plánu  

aby si pov imnul klidné hudby v po adí a věnoval jí tak pozornost. Zdálo se,  e se mu 

líbí i pocit toho,  e mu míček je dí po těle  někdy se smál  sna il se „ átrat“ rukama, 

aby ho mohl chytit a velice se smál  Z toho d vodu mi nevadilo,  e se tato aktivita 

vzdaluje mé představě o tom, jak by měla vypadat. Dle mé představy měl být Vladimír 

v klidu a téměř usínat při hla ení míčkem  pouze vnímat doteky a poté se v klidu 

 aměřovat na mačkání míčku  Samo řejmě takové dny také byly, ale byly i takové  kde 

se při této aktivitě smál a byl  ťastný  Uvědomila jsem si,  e i kdy  si něco naplánuji  

nemusí to být v dy tak, jak jsem si přála  U takového tě kého posti ení je aktivita 

přínosem  i pokud by dítě mělo mít „pou e“ radost z vykonávané činnosti  

 

4.2.3 Poslech 

 

Cíl: Rozvinout sluchové dovedností  naslouchat. 

Pom cky: Hudební přehrávač či hudební nástroj  

 

 Tato aktivita se  dá být primitivní  ale jak bylo psáno v předcho ích stranách  

pří nivě p sobí na více slo ek lidského těla  Jeliko  jsem věděla   e Vladimír má rád 

kytaru, nechtěla jsem mu hudbu  prostředkovávat pouze pomocí rádia a kytaru do 

aktivity zakomponovala. Měnila jsem melodie, hlasitost a přechá ela z hlubokých tón  

do ni  ích  Pozorovala jsem, jak Vladimír na určité melodie reaguje. Zkou ela jsem také 

jeho pozornost. Bylo  nát  jakou melodii má nejraději a tu jsem hrála del í dobu, poté 

jsem melodii pomalu měnila  abych zjistila, zda Vladimír tento přesun melodie 

postřehne  Měnit melodii při hře na kytaru bylo sna  í  ne  přepínat hudbu v rádiu, 

proto jsem vět inou na rádiu pouze korigovala hlasitost. U hlasitosti jsem například 

 kou ela  do jaké míry je Vladimír schopen naslouchat tiché hudbě  Proto jsem hudbu 

ztlumovala do té doby, dokud jsem viděla   e jí je Vladimír schopen postřehnout. 

 Vládík je na hudbu velmi vnímavý  Zdálo se,  e se  lep oval i v poslechu tiché 

hudby. Dle hudby střídal i emoce, díky nim jsem vypozorovala, jaká hudba mu není 

příjemná a naopak. Mohu tedy upřímně říci   e i taková jednoduchá aktivita má na 

člověka kladný vliv. 
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4.2.4 Asociace  

 

Cíl: Zlep it čichové dovednosti. 

Pom cky: Citronka, pomeranč  vanilka, vonná svíce  ocet, vanilka, hudební nástroj  

 

 U této aktivity bylo mým cílem  lep it vnímání Vládíka skrze čich  Rozhodla 

jsem se pro ro manité druhy, které mají charakteristický pach. Mou volbou byl ocet, 

vonná svíce, vanilka, pomeranč  skořice  citronka. 

 Jednotlivé pachy jsem přikládala k nosu Vladimíra a dle jeho výra u k pach m 

k nim přiřa ovala r  né tóny na kytaru. Zprvu se Vládíkovi pachy jako byl například 

ocet nelíbily  proto bylo potřeba ho v dy něčím zklidnit. Z tohoto d vodu jsem ho v dy 

chvíli hladila. Nepříjemné pachy a ty více pronikavé jsem střídala s těmi jemnými  

Tento postup byl několikrát po sobě opakován a to po dva měsíce  V pr běhu tohoto 

času jsem se sna ila hrát pouze tóny  které byly spjaty s pronikavými pachy bez toho, 

ani  by bylo aroma přilo eno k nosu. Bylo to z d vodu  ji tění  zda si Vládík doká e 

spojit určitou melodii s daným pachem a  jistím to dle libosti či nelibosti v jeho tváři    

 Po uplynutí dvou měsíc  jsem tedy  kou ela hrát pouze tóny  abych zjistila, 

k jakému výsledku do lo  Dle druhu posti ení a doby, kterou jsem asociaci provozovala, 

nebyla očekávání velká  Bylo v ak a  překvapivé   e Vladimír projevoval nelibost 

v tónech  které byly spjaty s velmi pronikavými pachy. Je v ak otá kou  zda nebyla 

nelibost  p sobena pouze v tónech  které Vládíkovi nemusely být příjemné na poslech. 

 

 

4.2.5 Orffovy nástroje 

 

Cíl: Zlep it motorické schopnosti. 

Pom cky:  Paličky  bubínek  

 

 S podobnou aktivitou jsme se  řejmě někteří z nás mohli setkat i v mateřské 

 kole či při hudební výchově na prvním stupni. Je ale ro díl  zda tuto aktivitu děláte 

s dětmi ve  kole či v rámci jakési terapie.  

 Vladimír sám rytmus nero li uje  ale nechtěla jsem, aby paličky byly pou ívány 

jen k be cílnému ťukání kolem sebe. Dávala jsem mu tedy paličky do rukou a nejdříve 
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mu  kou ela prsty paličky  máčknout  Poté jsem mu pomáhala  aby paličkami doká al 

ťukat  Do ťukání jsem  pívala jednoduché lidové písně jako je například Skákal pes.  

 Chvílemi byl Vladimír nesv j  jeliko  jsem mu s paličkami pomáhala a nemohl 

si dělat  co uznal v tu chvíli za vhodné  proto jsem mu dávala čas  aby se zklidnil a my 

mohli dále pokračovat  Sna ila jsem se, aby Vladimír  lep il sv j úchop a doká al se 

paličkami trefovat sám  V dy  jakmile jsem mu ruce pustila, doká al paličky udr et  ale 

dotek paliček o sebe byl z počátku spí e náhodný  Střídala jsem tedy paličky a bubínek  

aby aktivita nebyla stereotypní  U bubínku jsem vynechávala paličky  které jsou jeho 

součástí a nechávala ho pleskat do bubínku pouze rukama. Do lo mi,  e u této aktivity 

by bylo nejlep í  pokud by se bubínkem  ačínalo v dy kv li ro ehřátí rukou a prst   aby 

poté byl sna  í úchop paliček  Bouchání do bubínku byla i pro Vladimíra lep í varianta, 

jakmile si mohl bouchat, jak chtěl  byl veselej í  Sna ila jsem se ale o nějaké cíleněj í 

bouchání  aby mělo nějaký vý nam  Z tohoto d vodu jsem stále Vládíkovi vedla ruce 

do rytmu  podle  pívané lidové písně  Poté  co se mi  dálo   e má ruce a prsty ro ehřátě 

a ro hýbané  dala jsem mu do ruky paličky  Bylo  nát   e se mu paličky dr í lépe po 

bouchání do bubínku  ne  kdy  jsem aktivitu  ačínala právě s paličkami a bubínek 

následoval a  poté   

 Po pár sch  kách  které jsem s Vládíkem absolvovala, jsem se rozhodla přidat 

k bubínku i paličky  kterými by se do bubínku trefoval. Paličky k bubínku jsou tenčí ne  

paličky  se kterými Vládík pracoval doposud, proto jsem se rozhodla vy kou et toto 

cvičení a  jako poslední aktivitu, aby měl prstíky ro hýbané natolik,  e by doká al 

udr et i paličku od bubínku a  ároveň se s ní trefit, aby bubínek ro e něl  

 Po uplynutí doby dvou měsíc   ačkoliv to není mnoho, se mi  dál Vládík více 

soustředěný na paličky  ne  tomu bylo na počátku  Je jasné   e jsem nedosáhla toho, aby 

Vládík tloukl paličkami bez problém  a je tě k tomu do rytmu, ale i přesto se  dál více 

vnímavý a jeho pohyby u  nebyly tak ro tr ité  
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4.2.6 Propojení s taneční terapií 

 

Cíl: Rozpohybovat tělo  

Pom cky: Hudební přehrávač  chodítko  

 

 U takového tě kého posti ení je chodítko d le itá součást  Jeliko  se Vladimír 

sám nepohybuje a p vodně měl být pouze upoután na l  ko  doká al se díky terapiím 

naučit pohybu v chodítku  

 Tato aktivita nero víjí pouze motoriku, „ro ehřeje“ jak tělo  tak mysl. Při první 

sch  ce jsem chtěla zjistit, zda Vládík v chodítku alespoň na hudbu doká e 

nadzvednout ruce vý  nebo zda se po celou dobu o chodítko opírá  Zapnula jsem tedy 

rychlej í a svi něj í hudbu a čekala  jak Vládík v chodítku bude reagovat. Začal rukama 

plácat o chodítko a bylo vidět   e hudbu vnímá  ruce v ak nenad vedával  To byl d vod  

proč jsem se rozhodla u této aktivity procvičovat u Vládíka hlavně pa e  

 Jeliko  Vládík vidí  chtěla jsem po ději dosáhnout toho, abychom mohli dělat 

 rcadlení  nejdříve jsem v ak chtěla ro hýbat jeho pa e  Při pu tění hudby jsem si 

stoupla k Vládíkovi a ručičky mu pomalu zvedala nahoru a poté zase dol . Zprvu jsem 

mu zvedala ruce a  nahoru. Po pár sch  kách jsem se sna ila mu jen mými prsty ruce 

zespodu nad vedávat  aby vyvíjel snahu sám   

 Po del í době jsem se rozhodla u  Vládíka nechat v tanci samotného a tancovala 

proti němu  zrcadlila jsem jeho pohyby. Sám ale ruce nezvedal, proto jsem proti němu 

zvedala ruce, aby tento pohyb  kou el i on. Samotnému mu v ak ruce do vý ky úplně 

ne ly  proto jsem mu v dy prsty zespodu do ruky strčila  aby refle ivně ruce vytáhl   

 Tato aktivita Vladimíra bavila, radoval se z chodítka i z hudby, na kterou se 

mohl pohybovat. Po dvou měsících měl občas i snahu ruce nad vedávat  nebylo to v ak 

takové  jaké jsem si to představovala na  ačátku  Jeho entuziasmus z hudby byl ale 

naka livý a byla jsem ve výsledku ráda   e tuto aktivitu bral spí e trochu jako hru ne  

jako něco  z čeho by měl mít strach a pociťoval by odpor. Ráda bych ale dodala,  e mi 

přijde mo né dosáhnout lep ích výsledk  a toho, co si dáme za cíl  pokud se tomu 

budeme dlouhodobě a aktivně věnovat   
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Závěr 

 

Cílem mé práce bylo proniknout do tématu muzikoterapie ve spojení s osobami se 

 dravotním posti ením  Pouká at na to, jaký vliv hudba na tyto osoby má  Dále bylo 

mým cílem pouká at na to,  e pokud si  volíme správné cíle v tom, čeho bychom rádi u 

těchto osob dosáhli, m  eme si sami vymyslet aktivity, které m  eme s osobami se 

specifickými potřebami dělat i v domácím prostředí. 

 Musím uznat,  e některé poznatky v teoretické části jsou hodně obecné a 

nepromítají se tak úplně v části praktické   v ak člověk si alespoň m  e představit 

muzikoterapii v jejím  ir ím p sobení   

 Téma muzikoterapie je velice obsáhlé  proto nebylo mo né zahrnout v echny její 

slo ky  Pro představu o tomto oboru jsem v ak dbala na to, aby d le ité části pro mou 

bakalářskou práci nebyly opomenuty.  

 Mým dal ím cílem bylo pouká at na mo nost procvičování pomocí 

muzikoterapie v domácím prostředí  Chtěla jsem vymyslet obecné aktivity, které by 

člověk s dětmi se specifickými potřebami mohl provozovat. Bohu el v praxi takové 

obecné modely nefungují  proto bylo nutné předvést aktivity na člověku s určitým 

 dravotním posti ením  Vybrala jsem si svého bratrance Vladimíra  který má CDG 

syndrom. Aktivity se  dají být jednoduché  av ak byly velmi u itečné  U člověka  který 

se neumí vyjadřovat pomocí slov, jsou i takováto jednoduchá cvičení velkým přínosem  

Zpočátku jsem byla  klamaná,  e nemohu vyu ít více metod muzikoterapie, ale 

kv li vá nému  dravotnímu posti ení dítěte jsem nemohla. Ve výsledku mi ale do lo  

 e lidé mohou být právě inspirováni tím   e dítě nemusí umět mluvit nebo chodit a 

skotačit  aby s ním mohli muzikoterapii provozovat. Ráda bych je tě dodala,  e pokud 

nebude dítě či dospělý  počátku spolupracovat, ne alekněte se. Vladimír v e  počátku 

bral jako hru, ale je to pouze o zvyku. Je nutné si uvědomit   e v domácím prostředí je 
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takový člověk  vyklý pouze na hry a je tedy na vás  aby si zvykl jak na va i osobu, tak 

také na skutečnost   e i doma m  e cvičit jako například v DC Arpida, kam dochá í  

 Na  ávěr bych ráda dodala,  e díky publikacím o muzikoterapii a ro hovor m 

s muzikoterapeuty, jsem nabyla nových  ku eností a po natk   které jsem měla tu čest 

 ískat při psaní mé bakalářské práce a to ve mně probudilo hlub í  ájem o 

muzikoterapii. 
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Abstrakt 

 

Petrová, M. Vybrané prvky muzikoterapie při práci s osobami se specifickými 

potřebami. České Budějovice 2016. Bakalářská práce   Jihočeská univerzita v Českých 

Budějovicích  Teologická fakulta. Katedra pedagogiky. Vedoucí práce Mgr. Karel 

Ochozka. 

 

Klíčová slova: Hudba, muzikoterapie, osoby se specifickými potřebami  

mu ikoterapeutické aktivity. 

 

Bakalářská práce je ro dělena na dvě části  První část je teoretická  druhá 

praktická  Teoretická část je  aměřena na vývoj muzikoterapie, její druhy a techniky. 

Má poskytnout náhled o tom, co je vlastně muzikoterapie a jak se s ní dá v praxi 

pracovat. Poukazuje také na prolnutí muzikoterapie a osob se specifickými potřebami  

 Praktická část obsahuje text o osobě se specifickými potřebami  o jejím 

 dravotním posti ení a pr chod terapiemi, včetně muzikoterapie. Následně jsou 

v náva nosti sepsány aktivity, které mnou byly s touto osobou praktikovány  
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Abstract 

 

Petrová Marie, Selected Elements of Music Therapy in the Work with people with 

special needs. České Budějovice 2017. Bachelor thesis. University of South Bohemia 

in České Budějovice  Theological faculty, Institute of pedagogy. Supervisor 

Mr. Karel Ochozka. 

Key words: Music, music therapy, people with special needs, music therapy activities. 

The thesis is divided into two parts. The first one is theoretical, the other one is 

practical. The theoretical part is focused on the development of music therapy, its types 

and techniques. It provides an insight into what is actually music therapy and how it can 

work in practice. It also connects the issues of music therapy for people with special 

needs. 

The practical part presents a person with special needs, his disabilities and  

treatment including music therapy. Finally, there are activities this person practiced. 

 


